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Мо рал но оПрав Да ње абор ту са

Ап стракт: У овом ра ду ба ви ћу се пи та њем мо
рал не оправ да но сти пре ки да труд но ће. Про блем 
абор ту са је јед на од ва жни јих те ма би о е ти ке и 
ети ке уоп ште. Кроз ову ана ли зу по ку ша ћу да до ђем 
до од го во ра на пи та ње: у ком тре нут ку би абор тус 
мо жда био мо рал но оправ дан по сту пак, а у ком 
пе ри о ду би пред ста вљао мо рал но про бле ма тич ну 
ин тер вен ци ју? Од но сно, мо же мо ли да нас уоп ште 
од го во ри ти на ово пи та ње? Као нај у вјер љи ви ји пе
ри од за раз гра ни че ње из ме ђу мо рал не оправ да но
сти и нео прав да но сти абор ту са де таљ ни је ћу раз
мо три ти пе ри од ка да фе ту су мо же мо при пи са ти 
лич ни иден ти тет. То је пе ри од ће лиј ске ди фе рен
ци ја ци је. На пр ви по глед нам се чи ни да би тре ба ло 
од тог мо мен та фе ту су при пи са ти пра ва ко ја има 
осо ба. Ме ђу тим, не до ста так до вољ ног зна ња о ће
ли ја ма до дат но оте жа ва ју ба вље ње овим пи та њем 
и оне мо гу ћу ју од го вор на по ста вље но пи та ње.

Кључ не ре чи: секс, труд но ћа, фе тус, абор тус, 
мо рал но оправ да ње.

Увод

У овом ра ду раз ма тра ћу про блем абор ту са у кон тек сту ње го вих 
мо рал них по сље ди ца. Пи та ње абор ту са је јед на од нај ва жни јих те ма 
би о е ти ке и при мје ње не ети ке уоп ште. По јам абор ту са се да нас ба рем 
pri ma fa cie сма тра ви дом кон тра цеп ци је. По ку ша ћу да ука жем на ди-
стинк ци ју из ме ђу та два пој ма — абор ту са и кон тра цеп ци је.

Циљ овог ис тра жи ва ња је по ку шај да се од го во ри на пи та ње: „У ком 
тре нут ку раз вит ка пло да/фе ту са1 би се абор тус мо гао сма тра ти мо рал-

* sinisa_simic@msn.com.
1 У овом ра ду ћу пој мо ве плод, пре ем бри он, ем бри он и фе тус ко ри сти ти си но ним-

но, јер пре ци зно ко ри ште ње ових пој мо ва ни је ре ле вант но за ово ис тра жи ва ње.

Си ни ша Си мић*
Би бли о те ка Срп ске  
Па три јар ши је, 
Бе о град
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но оправ дан по сту пак, а од ког сте пе на раз вит ка фе ту са би пред ста вљао 
мо рал но про бле ма тич ну ин тер вен ци ју?“ Кроз ову ана ли зу ви дје ће мо и 
да ли је уоп ште мо гу ће (ба рем да нас) од го во ри ти на ова ко фор му ли-
са но пи та ње. Ово ис тра жи ва ње из у зе ће сље де ће слу ча је ве: ме ди цин ску 
по тре бу за пре на тал ном еу та на зи јом, труд но ћу као по сље ди цу си ло ва-
ња, за че ће и по ред пра вил не и од го вор не упо тре бе кон тра цеп тив них 
сред ста ва и труд но ћу као по сље ди цу пре ва ре јед ног од ак те ра сек су ал-
ног чи на. Раз лог због ко јег же лим да их из у змем је тај што се пре кид 
труд но ће у по ме ну тим слу ча је ви ма обич но сма тра мо рал но оправ да-
ним. Ово раз ма тра ње ана ли зи ра ће абор тус као прак су, на су прот абор-
ту су као из у зет ку. Не што ви ше о ра зли ци абор ту са као прак се и из у зет ка 
би ће да ље у тек сту. У ди је лу у ко јем из ла жем исто риј ски кон текст про-
бле ма абор ту са на и ћи ће мо на од ре ђе ни број ар гу ме на та ко ји се ба ви 
пи та њем: „Гдје би тре ба ло по ву ћи ли ни ју из ме ђу мо рал не оправ да но сти 
и мо рал не нео прав да но сти, од но сно до пу шта ња и за бра не абор ту са?“ У 
том кон тек сту раз мо три ћу при је дло ге о то ме у ком тре нут ку би, с об зи-
ром на фа зу раз вит ка фе ту са, би ло при хва тљи во до пу сти ти абор тус: да 
ли до мо мен та ро ђе ња, до тре нут ка ка да је фе тус спо со бан да пре жи ви 
ван мај чи не утро бе, до ча са ожи вља ва ња, лич ног иден ти те та или ни ка ко 
по сле тре нут ка за че ћа. У осно ви опре дје љи ва ња за не ку од спо ме ну тих 
кон цеп ци ја ле жи пи та ње о осо би као пред ме ту мо рал не и прав не за-
шти те. И по ред схва та ња да је осо ба пред мет мо рал не и прав не за шти те, 
по сто је ар гу мен ти — ко ји ма ће мо се по себ но ба ви ти — чи ји је за кљу чак 
да је абор тус мо рал но оправ дан без об зи ра на то да ли фе тус има пра ва 
ко ја при пи су је мо осо би. 

Ка да из ло жим ар гу мен те, де таљ ни је ћу раз мо три ти пи та ње лич ног 
иден ти те та, за ко је сма трам да је нај о збиљ ни ји кан ди дат за гра ни цу 
из ме ђу мо рал не оправ да но сти и нео прав да но сти абор ту са. То је пе ри-
од ће лиј ске ди фе рен ци ја ци је, ка да ће ли је гу бе то ти по тент ност и спе-
ци ја ли зу ју се за од ре ђе не функ ци је. Од тог тре нут ка мо же мо го во ри ти 
о лич ном иден ти те ту. 

Ба ви ћу се и ар гу мен том из по тен ци јал но сти ко ји је у осно ви тзв. 
кон зер ва тив них по зи ци ја про тив абор ту са. Сма трам да ар гу мент из 
по тен ци јал но сти од пе ри о да ће лиј ске ди фе рен ци ја ци је до дат но до би-
ја на сна зи и увјер љи во мо же твр ди ти да има мо ду жност и пре ем бри о-
ну при пи са ти сва пра ва осо бе.

Струк ту ра овог ис тра жи ва ња је сле де ћа: у пр вом ди је лу украт ко ћу 
ре ћи не што о де фи ни ци ји мо ра ла. По том ћу по ну ди ти од ре ђе ња пој-
мо ва кон тра цеп ци је и абор ту са. За тим ћу у тре ћем ди је лу пред ста ви ти 
три основ не нор ма тив не прет по став ке при мје ње не ети ке. На кон то га 
ба ви ће мо се ар гу мен ти ма ко је сам по ди је лио у три гру пе:
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1.  Ја ка те за про тив абор ту са (од но си се на ста во ве ко ји се ра ди кал но 
су прот ста вља ју пре ки ду труд но ће); 

2.  Умје ре на те за за абор тус (по зи ци је ко је одо бра ва ју абор тус, али до 
од ре ђе ног пе ри о да. У овом ди је лу сам опи сао и мо гу ћу од ред ни цу 
до пу сти во сти — тач ку ро ђе ња, ко ја сва ка ко не би спа да ла у умје ре-
ну те зу, али због ја сно ће струк ту ре на вео сам је за јед но са оста лим 
раз ма тра ним мо мен ти ма); 

3.  Ја ка те за за абор тус (оправ да ва абор тус у ско ро свим си ту а ци ја ма). 

На кра ју ра да сли је ди за кљу чак. По че ћу са од ре ђе њем мо ра ла, од-
но сно пре ци зи ра ћу ко ју де фи ни ци ју мо ра ла ко ри стим у овом ра ду.

1. Мо рал ни суд

С об зи ром на то да нас за ни ма етич ка ана ли за, те раз ли чи ти ар-
гу мен ти ко ји се ти чу мо рал не оцје не абор ту са, на по чет ку ћу украт ко 
не што ре ћи о де фи ни ци ји мо рал ног су да. Основ не етич ке пој мо ве 
(из ме ђу оста лог су то и по јам мо ра ла и мо рал ног су да) је те шко пре-
ци зно од ре ди ти. Ба рем ћу пре ци зи ра ти на ко ји на чин ћу у овом ра ду 
ко ри сти ти те пој мо ве.

Јед на од нај по зна ти јих и, са да на шње тач ке гле ди шта при лич но 
гру бих по ди је ла ме та е тич ких те о ри ја је сте по ди је ла на ког ни ти ви зам 
(ко ме је на чел но бли зак де скрип ти ви зам) и не ког ни ти ви зам (не де-
скрип ти ви зам). По пр вој кон цеп ци ји је зик мо ра ла функ ци о ни ше као 
је зик опи си ва ња (за то се на зи ва де скрип ти ви зам) и због то га мо же би-
ти исти нит или ла жан (ког ни ти ви зам). Ово зна чи да мо рал ни су до ви 
мо гу има ти исти но сне усло ве. Дру га по зи ци ја под ра зу ми је ва да је зик 
мо ра ла не са оп шта ва ни ка ква вје ро ва ња и да не мо же би ти исти нит 
или ла жан (да кле, не функ ци о ни ше као опис). Ова кон цеп ци ја под ра-
зу ми је ва да је зик мо ра ла пре но си екс пре си је емо тив ног или не ка квог 
слич ног ста ња. Тре ћа по зи ци ја се зо ве ан ти ког ни ти ви зам (ко ме при-
па да ју ло гич ки по зи ти ви сти). С об зи ром на по зи ти ви стич ки прин цип 
ве ри фи ка ци је, ло гич ки по зи ти ви сти су сма тра ли да су мо рал ни су до ви 
ли ше ни сми сла (по што се нпр. по јам до бро не мо же ве ри фи ко ва ти).2

2 Хем пел прин цип ве ри фи ка ци је фор му ли ше ова ко: Ре че ни ца S има ем пи риј-
ско зна че ње ако и са мо ако је мо гу ће од ре ди ти ко на чан скуп оп сер ва ци о них ре че ни-
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Стро го по ву че не гра ни це ко је смо ви дје ли у гор њој по ди је ли, вре-
ме ном су до би ле бла жу фор му. Кон цеп ци је ко је твр де да је функ ци ја 
мо ра ла пре нос екс пре си ја и да мо рал ни суд пре но си ста во ве, су о че-
не су са опа сно шћу мо рал ног ре ла ти ви зма, су бјек ти ви зма и рас па да 
си сте ма ври јед но сти.3 Пој мо ви ко ји се ко ри сте у тим по зи ци ја ма су 
ста во ви и екс пре си је. Очи глед но је да има ју сла би ју убје ђи вач ку моћ 
од пој ма исти не. Због то га је до шло до ста па ња иде ја из ме ђу дви је су-
ко бље не тра ди ци је (ког ни ти ви стич ке и не ког ни ти ви стич ке) и на тај 
на чин смо до би ли хи брид не те о ри је у ме та е ти ци. Хи брид не те о ри је 
овог ти па по јам вје ро ва ња при бли жа ва ју пој му емо ци ја, сма тра ју ћи да 
је био по гре шан при ступ о ја зу из ме ђу та два пој ма.4

За по тре бе овог ра да при хва ти ћу де фи ни ци ју мо ра ла као прак-
се ко ја пред ста вља дио ства р но сти и кроз ко ју не по сред но5 до ла зи мо 
до од го во ра на пи та ње: „Шта је оно што је у раз ли чи тим кон тек сти ма 
мо рал но оправ да но или мо рал но нео прав да но?“ Под пој мом мо ра ла 
под ра зу ми је ва ћу прак су ко ја за бра њу је по ступ ке ко ји на ру ша ва ју од-
нос по што ва ња пре ма дру го ме.6

2. Кон тра цеп ци ја и абор тус

До ступ ност тзв. про ду же не кон тра цеп ци је ко ја се при мје њу је на-
кон сек су ал ног чи на, до при но си да раз ли ка из ме ђу абор ту са и кон-
тра цеп ци је бу де „ма гло ви та“. Оба пој ма ре фе ри ра ју на по ступ ке ко ји 
за циљ има ју да спри је че фор ми ра ње бу ду ћег чо вје ка. Фор мал но би-
смо мо гли ре ћи да кон тра цеп ци ја има за да так да спри је чи труд но ћу, 
док се абор тус од но си на пре кид труд но ће. Ме ђу тим, у прак си услед 

ца (О1, О2, … Оn). Ви дје ти: Carl G. Hem pel, “Pro blems and Chan ges in the em pi ri cist 
Cri te rion of Me a ning”, Re vue In ter na ti o na le de Phi lo sop hie, Vol. 4, No. 11 (Jan vi er 1950): 
41–63: 44; до ступ но на: http://people.duke.edu/~lc190/hempel_rip1950.pdf (при сту-
пље но 6. сеп тем бра 2019. г.).

3 Не над Це кић, Ме та е ти ка: про бле ми и тра ди ци је (Бе о град: Ака дем ска књи га, 
2013), 169.

4 Ви ше о ме та е тич ким те о ри ја ма ви дје ти: Це кић, Ме та е ти ка: про бле ми и 
тра ди ци је.

5 Под не по сред ним уви дом под ра зу ми је вам да има мо раз ло га да осје ћа мо кри ви-
цу, јер смо на ру ши ли од нос по што ва ња пре ма не ко ме (нпр. пре ва ром, ус кра ћи ва њем 
сло бо де, на си љем и сл.).

6 Ова кво схва та ње мо ра ла по чи ва на иде ји да се сло бо да ко ри сти док не угро жа ва 
ту ђу сло бо ду. Ово је сло бод ни је при ка зи ва ње Кан то вог ка те го рич ког им пе ра ти ва ко-
ји гла си: „Де лај са мо пре ма оној мак си ми за ко ју у исто вре ме мо жеш же ле ти да она 
по ста не је дан оп шти за кон“. Ви дје ти: Има ну ел Кант, За сни ва ње ме та фи зи ке мо ра ла 
(Бе о град: Де ре та, 2008), 60.
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по сто ја ња раз ли чи тих кон тра цеп тив них сред ста ва (укљу чу ју ћи и ме-
тод ко ји но си на зив „про ду же на кон тра цеп ци ја“), дје лу је као да се и 
абор тус у не ким слу ча је ви ма под во ди под по јам про ду же не кон тра-
цеп ци је. По је ди ни ар гу мен ти у при лог абор ту су ука зу ју да раз ли ке 
из ме ђу абор ту са и кон тра цеп ци је не ма. Кад узме мо у об зир и „не-
у ред ни“ сек су ал ни жи вот7 да на шњи це, у чи јој ср жи се на ла зи мак-
си мал но иг но ри са ње би ло ка квог об ли ка од го вор но сти8 — до ла зи мо 
до јед не ве ли ке збр ке и де фи ни тив не не мо гућ но сти да раз ли ку је мо 
зна че ња ових пој мо ва.

2.1. Кон тра цеп ци ја
Кон тра цеп ци ја има за циљ да спри је чи не же ље ну труд но ћу. Ко-

ри сти се и као до бар ме ха ни зам про тив пол но пре но си вих бо ле сти. 
Кон тра цеп ци ја се ко ри сти он да кад је циљ пол ног од но са ис кљу чи-
во ужи ва ње, а не кад је секс ин стру мен та лан, а прак са ре про дук ци је 
фи нал на на мје ра. У том сми слу, ко ри шће ње кон тра цеп ци је пред ста-
вља ве ли ку од го вор ност и пре ма се би и пре ма парт не ру. Та ко ђе, и 
пре ма људ ској вр сти уоп ште, јер ван упо тре бе кон тра цеп ци је по сто ји 
шан са за не же ље ном труд но ћом, ко ја би се у том слу ча ју мо жда мо-
ра ла пре ки ну ти абор ту сом. 

Уко ли ко је кон тра цеп ци ја до ступ на и уко ли ко по сто ји не ре про-
дук тив на на мје ра, из бје га ва ње ко ри шће ња кон тра цеп ци је, а за тим 
при бје га ва ње абор ту су пред ста вља нео д го во ран при ступ пре ма об је ма 
прак са ма: и сек су ал ној и ре про дук тив ној. И нај зад, пред ста вља нео д-
го во ран при ступ пре ма по тен ци јал ној осо би.

2.2. Абор тус
Под пој мом абор ту са обич но се под ра зу ми је ва на мјер ни пре кид 

труд но ће. Ја ћу за по тре бу овог ра да раз ма тра ти абор тус као прак су. 
По треб но је на пра ви ти раз ли ку из ме ђу прак се и из у зет ка. Раз ли ка 
је ја сна у при мје ру уби ства. Уби ство као прак са је за бра њен и пред-
ста вља јед ну од нај е ле мен тар ни јих мо рал них и за кон ских за бра на. 
Уби ство као из у зе так је мо гу ће мо рал но и за кон ски оправ да ти. Та кав 
при мјер има мо ка да је у пи та њу уби ство из са мо од бра не. У дру гом 

7 Под не у ред ним сек су ал ним жи во том под ра зу ми је вам: че сто ми је ња ње парт не-
ра/парт нер ки, из бје га ва ње кон тра цеп тив них сред ста ва, по и ма ње пол ног од но са ис-
кљу чи во као чи на ужи ва ња (без раз ми шља ња да по сле ди ца пол ног од но са мо же би ти 
и труд но ћа), за не ма ри ва ње бла го вре ме ног те сти ра ња на труд но ћу, итд.

8 Као и у сва ком по ступ ку, та ко и у сек су су бјект је од го во ран за све по сле ди ца 
сек су ал ног чи на. Услед не а де кват не за шти те и ин фор ми са но сти по сле ди ца би мо гла 
би ти обо ље ње од пол но пре но си ве бо ле сти.
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сми слу тре ба ре ћи да при ступ абор ту су као из у зет ку и као прак си не 
мо же би ти исти. Узев ши у об зир раз ли ку из ме ђу из у зет ка и прак се, 
мо же мо ре ћи да је абор тус ре ла тив но мла да прак са. Го вор о абор ту-
су не из о став но је пра ћен и го во ром о два чи на: сек су ал ном и ре про-
дук тив ном. Та два чи на, с об зи ром на то да су усло вље ни је дан дру-
гим, ду го су се сма тра ли јед ним. У том кон тек сту, сек су ал на прак са је 
ин стру мен тал на, док је ре про дук тив на за пра во фи нал на ври јед ност. 
Ме ђу тим, с раз во јем на у ке, до ла зи се до мо гућ но сти ре про дук ци је и 
без сек су ал ног од но са; што ће вре ме ном има ти за по сле ди цу су ви-
шност сек са за ре про дук ци ју. На рав но, то не ис кљу чу је ње го ву хе до-
ни стич ку уло гу. Сек су ал на прак са и уоп ште те ме сек су ал не ети ке су 
по нај ви ше укљу че не у раз ма тра ње пи та ња абор ту са. О по тре би да се 
ви ше фи ло зоф ске па жње по све ти раз ма тра њу те ма ко ји ма се ба ви 
сек су ал на ети ка и евен ту ал ном укљу че њу сек су ал не ети ке у би о е ти-
ку, го во ри про фе сор Не над Це кић у свом тек сту Да ли је сек су ал на 
ети ка при ме ње на?9 

Из го ре по ме ну тог мо же мо ви дје ти да су у пи та њу дви је одво је не 
прак се, о ко ји ма се го во ри уну тар раз ма тра ња про бле ма абор ту са: сек-
су ал ној и ре про дук тив ној. 

По ред ове дви је прак се, не из бје жна те ма су и дви је не рав но прав-
но сти: би о ло шка и со ци јал на. Би о ло шка не рав но прав ност (раз ли чи-
тост) из ме ђу му шка ра ца и же на је очи глед на, а мо же мо ре ћи и ну жна. 

Би о ло шка раз ли чи тост и не рав но прав ност се ви ди и у сек су ал ној 
и у ре про дук тив ној прак си. Ре про дук тив ни рад ни је рав но прав но по-
ди је љен из ме ђу му шка ра ца и же на. же не има ју ви ше ре про дук тив ног 
ра да у од но су на му шкар це. Со ци јал на не рав но прав ност се на до ве-
зу је на би о ло шку, али за њу не мо же мо ре ћи да је ну жна, већ ви ше 
не пра вед на. У при мје ри ма кроз исто ри ју ви ди мо да је же на та ко ја 
је ка жња ва на уко ли ко по чи ни абор тус. Прак са је би ла та ква да све 
санк ци је сно си же на, док је му шка рац на не ки на чин по вла шћен. У 
ци ви ли зо ва њу дру штва, ши ре њу де мо кра ти је и ја ча њу људ ских пра ва, 
те ак тив ном дје ло ва њу раз ли чи тих фе ми ни стич ких по кре та спон та но 
се до ла зи до раз ли чи тих ри је ше ња ка да је у пи та њу мо рал ни про блем 
абор ту са. По ме ну та со ци јал на не рав но прав ност мо гла се ри је ши ти 
на два на чи на: по ди је лом од го вор но сти на не ки на чин (тј. да се у не-
кој мје ри — има ју ћи у ви ду би о ло шку не рав но прав ност — на мет не 
и му шкар цу од ре ђе на од го вор ност) или да се и же на из у зме од од-

9 Ne nad Ce kić, „Li mits of Se xu al Fre e dom and the No tion of Per ver sion (Is Se xu al 
et hics „Ap plied?“)“, Fi lo zof ske stu di je: zbor nik ra do va, god. 33, br. 34 (2018): 99–106.
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го вор но сти као и му шка рац.10 С об зи ром на не мо гућ ност ко рект ног 
спро во ђе ња кон тро ле му шкар ца, пр ва мо гућ ност ри је ша ва ња не рав-
но прав но сти је од ба че на. Дру штве но је при хва ће на оп ци ја да се на-
сто ји те жи ти ам не сти ра њу же не при из вр ше ном абор ту су. То зна чи, 
од тен ден ци је да се пре ва зи ђе со ци јал на не рав но прав ност из ме ђу му-
шка ра ца и же на до ла зи мо до те жње да се оправ да абор тус и да ни ко 
не сно си од го вор ност, ни ти санк ци ју. Овај исто риј ски след до га ђа ја 
је ва жно спо ме ну ти при сва ком ба вље њу про бле мом абор ту са. Чи ни 
се да се про бле мом абор ту са ба ви ло из ра зних аспе ка та, а по нај ма ње 
ана ли зом мо рал ног оправ да ња. Да по но ви мо раз вој ни пут:

—  Ин тер вен ци ја на мјер ног пре ки да ња труд но ће је по сто ја ла не као 
прак са, већ као из у зе так, ко ји је био ка жња ван;

—  Ка жња ва не су же не ко је по чи не абор тус.
—  По ста ла је уоч љи ва не рав но прав ност из ме ђу му шка ра ца и же на; 

по ста вља се пи та ње за што се са мо же не ка жња ва ју за учи ње ни 
абор тус?

—  Умје сто да се од го вор ност за учи ње ни абор тус по ди је ли, дру штве-
но је при хва ће на оп ци ја да се и же на осло бо ди кри ви це;

—  По што не ма од го вор них за абор тус, на сто ји се абор тус мо рал но 
оправ да ти (што им пли ци ра да је pri ma fa cie мо рал но нео прав дан).

Да би смо по дроб ни је раз мо три ли мо рал ни про блем абор ту са и 
ко је све вр сте ар гу мен та ци је по сто је у окви ру ове те ме, из ло жи ћу 
три нор ма тив не прет по став ке. Нор ма тив не прет по став ке је ва жно 
по што ва ти ра ди ва ља не ана ли зе би ло ког пи та ња ко јим се ба ви не ка 
при мје ње на ети ка.

3. Три нор ма тив не прет по став ке

У овом раз ма тра њу по што ва ће мо нај ва жни је три нор ма тив не 
прет по став ке сва ке при мје ње не ети ке, а то су: уни вер зал ност, кон-
цеп ту ал ни де фи цит (ком плет ност пој мов не и тер ми но ло шке мре же) 
и при мат фак ти ци те та. Ове прет по став ке нам по ма жу ка ко у ва ља-
ној мо рал ној ана ли зи не ког по ступ ка или прак се, та ко и у то ме што 
до при но се нео п ход ној опре зно сти при по тре ба ма ре гу ли са ња не ког 
по ступ ка или прак се11. Као што сам у уво ду на гла сио, про блем абор-

10 Од но си се на од го вор ност вр ше ња абор ту са.
11 Нпр. кад се за хтје ва прав но ре гу ли са ње.
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ту са ни је до вољ но са мо ре гу ли са ти прав но или по ли тич ки, већ је 
при је све га нео п ход но ри је ши ти про блем мо рал ног оправ да ња. Ове 
прет по став ке нам у то ме по ма жу, јер нас мо гу упу ти ти у при кри ве-
не про бле ме, као и мо гу ће олак ши це ко је ни су од мах ви дљи ве при 
прав ној или по ли тич кој ана ли зи. Украт ко, оне ће нам сво јим окви-
ром уну тар ко га ће мо по сма тра ти мо рал не про бле ме, по мо ћи да по-
ву че мо ли ни ју из ме ђу оно га што је мо рал но оправ да но и оно га што 
ни је. Јед но став но ре че но, мо рал ни раз ло зи у ве ли кој мје ри мо гу да 
се раз ли ку ју од прав них или по ли тич ких. По сто је по ступ ци за ко је 
смо ско ро сви спрем ни да ка же мо да су мо рал но нео прав да ни, а да 
при том ни су (а и рет ко би ко за хтје вао да бу ду) прав но санк ци о ни-
са ни. Је дан при мјер је ла га ње. По гле дај мо сад на шта се од но се ове 
три нор ма тив не прет по став ке.

Прет по став ка уни вер зал но сти, при је све га, раз ли ку је по сту пак 
од до га ђа ја, има ју ћи у ви ду да сва ки по сту пак има не ку свр ху, од но-
сно раз лог дје ло ва ња.12 Тај раз лог ко ји во ди по ступ ку мо же мо узе ти 
као оправ да ње по ступ ка и у том слу ча ју је сва ки по сту пак pri ma fa
cie оправ дан (што ни ка ко не зна чи да су сви по ступ ци у ствар но сти и 
ко нач но оправ да ни). Зна чи, сва ко има не ки циљ и ни чи ји циљ се не 
сми је уна при јед дис кри ми ни са ти или при ви ле го ва ти, већ се те жи рав-
но прав но сти свих ци ље ва. То сва ка ко не под ра зу ми је ва да се по шту ју 
не ка при ват на пра ва свих, већ са мо да не ма пре ра не дис кри ми на ци је 
не чи јег ци ља и раз ло га ко ји во де дје ло ва њу. Ов дје се под ра зу ми је ва 
ди стинк ци ја из ме ђу до зво ле и за бра не. У овој схе ми, гдје је сва ки по-
сту пак на пр ви по глед оправ дан, има мо слу чај да до зво лу за не ки по-
сту пак не мо ра мо пре тје ра но или чак ни ка ко оправ да ва ти, док за бра-
на за хтје ва ви сок сте пен оправ да ња. Зна чи пр ви нор ма тив ни прин цип 
ка же да до зво ла не за хтје ва оправ да ње, а за бра на за хтје ва.13 Одав де 
сли је ди да је све до зво ље но осим оно га што се мо ра за бра ни ти. Ова 
очи глед на аси ме три ја из ме ђу до зво ле и за бра не по ма же из бје га ва њу 
па тер на ли зма14 и евен ту ал ног то та ли та ри зма15.

12 Јо ван Ба бић, Мо рал и на ше вре ме (Бе о град: Слу жбе ни гла сник, 2005), 327.
13 Јо ван Ба бић, „При род но, нор мал но, ис прав но“, у: Шта би са со ци јал ном пси хи

ја три јом, при ре дио Бран ко ћо рић (Но ви Сад: Дру штво пси хо а на ли тич ких пси хо те ра-
пе у та Ср би је, 2017), 18.

14 Под па тер на ли змом се обич но под ра зу ми је ва очин ски при ступ пре ма по је дин-
цу, дру штве ном сло ју, це лом на ро ду или на ци ји за ко је се сма тра да су „не зре ли“ и да 
ће не ко дру ги до не ти од лу ке ко је ће за њих би ти бо ље не го да их са ми до но се.

15 То та ли та ри зам се од но си на по ли тич ко уре ђе ње где др жа ва про ди ре у све обла-
сти дру штве ног жи во та уз те жњу да оства ри то тал ну моћ. Ви ше по гле да ти: Carl Jo ac-
him Fri e drich and zbig ni ew K. Br ze zin ski, To ta li ta rian Dic ta tor ship and Au toc racy (Cam-
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Дру га нор ма тив на прет по став ка по зна та као „кон цеп ту ал ни де фи-
цит“ за хтје ва да кон цеп ту ал на мре жа и мре жа пој мо ва и ди стинк ци ја 
(ко је се ко ри сте у мо рал ној ана ли зи не ког про бле ма) бу де аде кват на и 
ком плет на.16 Пој мо ви ко ји су нај ви ше за сту пље ни у те ми абор ту са су 
сва ка ко по че так, жи вот и осо ба. Иа ко нам се чи ни да је зна че ње тих 
пој мо ва са мо ра зу мљи во, ипак у ар гу мен та ци ји при мје ћу је мо да ни су 
до вољ но де фи ни са ни и да су пра ће ни ни зом не пре ци зно сти. Те не пре-
ци зно сти и уоп ште пој мов ни де фи цит нај ви ше су из ра же ни у но ви јим 
прак са ма. При мјер мо гу ћег про бле ма: ако би се ста ра де фи ни ци ја мај-
ке, као же не ко ја је ро ди ла, при мје ни ла на но ве по ступ ке, као што је 
су ро гат мај чин ство, до ла зи до кон фу зи је ко је за и ста мај ка.17 Ако би 
се ре де фи ни сао тер мин мај ка та ко да озна ча ва же ну из чи је јај не ће-
ли је на ста је но ви жи вот, он да та кав про блем не ста је. Си ту а ци ју у ко јој 
је је дан аме рич ки пар за хтје вао глу во ни је му бе бу опи сао је про фе сор 
Ба бић у тек сту При род но, нор мал но, ис прав но. С об зи ром да су они глу-
во ни је ми, а при том бо га ти и успје шни, по же ље ли су да и њи хо во ди је те 
бу де та кво. На у ка им је то и омо гу ћи ла. За хтјев ове нор ма тив не прет по-
став ке би био да ако се на сто ји на мјер на про из вод ња глу во ни је ме дје це, 
он да се мо ра ре де фи ни са ти пој мо ви нор мал но, де фект но и глу во ни је мо; 
при че му, глу во ни је мост се ви ше не мо же сма тра ти де фек том, већ, мо-
жда, не ком ма њин ском нор мал но шћу. Зна чи, пре ци зно де фи ни са ње је 
би тан услов за мо рал ну ана ли зу и утвр ђи ва ње оправ да но сти или нео-
прав да но сти (ис прав но сти или не ис прав но сти).

Тре ћа нор ма тив на прет по став ка је при мат фак ти ци те та. Она за-
хтје ва да се сва ком по ступ ку мо ра при ћи по себ но и не за ви сно од дру-
гих по сту па ка.18 То зна чи да уко ли ко су два по ступ ка на из глед слич на 
не сми је мо из у зе ти мо гућ ност да мо жда по сто ји не ка раз ли ка за ко ју 
ће се ис по ста ви ти да је ре ле вант на до те мје ре да је дан по сту пак мо-
же мо сма тра ти ис прав ним, а дру ги не ис прав ним. Зна чи: по сту пак има 
при мат у од но су на те о ри ју. Те о ри ја ко ли ко год би ла до бра, те шко је 
мо гу ће да ће у пот пу но сти об ја сни ти сло же но сти у сви је ту.

Из ло жио сам три основ не нор ма тив не прет по став ке, ко је ће да-
ти оквир на шој мо рал ној ана ли зи про бле ма абор ту са. С об зи ром на 
то да смо об ја шња ва ју ћи нор ма тив ну прет по став ку уни вер зал но сти 
ре кли да за бра на за хтје ва об ја шње ње, у на став ку ра да при ка за ћу ар-
гу мент про тив абор ту са.

brid ge, Mass.: Har vard Uni ver sity Press, 1956).
16 Ба бић, Мо рал и на ше вре ме, 327.
17 При мјер пре у зет од: Ба бић, „При род но, нор мал но, ис прав но“, 20.
18 Ба бић, Мо рал и на ше вре ме, 328.
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4. Ја ка те за про тив абор ту са

Ја ка те за прет по ста вља кон ти ну и тет људ ског раз во ја. Ова те за 
по сма тра жи вот као кон ти ну и ра ни гра див ни про цес. То зна чи да је 
људ ско би ће су штин ски исто од за че ћа до смр ти, уз од ре ђе не фи-
зич ке и пси хич ке раз ли ке ко је на ста ју као про мје на услед по ме ну-
тог кон ти ну и те та. То би да ље зна чи ло да је фе тус од са мог за че ћа 
осо ба и као осо ба мо ра би ти за шти ће на пра ви ма ко је има ју осо бе. 
То је при је све га пра во на жи вот. Ода тле про из ла зи да абор тус ни је 
мо рал но оправ дан. Још код Ари сто те ла има мо слич ну по зи ци ју, а 
ти че се Ари сто те ло вог схва та ња кре та ња. Ари сто тел ка же: „Бу ду ћи 
се све кре ћу ће мо ра по кре та ти од не че га, не ка је не што ко је се кре-
ће у мје сту по кре та но од оно га што је и са мо у кре та њу, и за тим нек 
је то по кре та но од че га дру гог, ко је се са мо кре ће, те то од дру го га и 
уви јек та ко, он да мо ра по сто ја ти не ко пр во по кре та ло, и не мо же се 
ићи у бес ко нач но“.19 Бит но је на гла си ти да је Ари сто те ло во ра зу ми-
је ва ње зна че ња кре та ња знат но ши ре од на шег да на шњег. За пра во, 
код Ари сто те ла кре та ње има зна че ње про мје не у нај ши рем сми слу. 
Са мо кре та ње, по сма тра но код Ари сто те ла у од но су на ка те го ри ју 
мје ста (као, про мје не мје ста), од но сно, ло кал но кре та ње, од го ва-
ра ло би на шем да на шњем уо би ча је ном схва та њу кре та ња. Де карт, 
ре ци мо, при хва та кре та ње ис кљу чи во као чин ко јим ти је ло пре ла зи 
са јед ног мје ста на дру го.20 То ма Аквин ски је у свом дје лу Sum ma 
The o lo gi ca21 по ну дио сво је ра зу ми је ва ње Ари сто те ло вог пој ма кре-
та ња. По То ми ној ин тер пре та ци ји, из гле да ло би да ка да ка же мо да 
се не што кре ће, ми под тим под ра зу ми је ва мо да је оно и скуп ка-
рак те ри сти ка ко је тре нут но има, али и скуп ка рак те ри сти ка ко је ће 
има ти. Од но сно, у исто ври је ме је и оно што је сад и оно што још 
ни је, тј. што ће би ти. Зна чи, во да ко ја се гри је и ко ја је тре нут но до-
сти гла 45 сте пе ни, је за пра во вру ћа, јер ако на ста ви да се гри је она 
ће до сти ћи и сте пен кљу ча ња. Пре ма то ме, кре та ње је схва ће но као 
мо дус у ко ме бу дућ ност при па да са да шњо сти, од но сно кре та ње је 
тре нут но од су ство оно га што ће би ти. Ме ђу тим, ова кво кре та ње ни-
је мо гу ће пре ма Ари сто те лу, ако не по сто ји спо соб ност да се ми је-
ња. Иа ко по сто ји то по кре тач ко, ако оно ни је дје ло твор но у сми слу 

19 Ари сто тел, Фи зи ка, пре вео Сло бо дан Бла го је вић (Бе о град: Pa i de ia, 2006), 242а, 50.
20 Ви дје ти: Re ne De scar tes, Prin ci pia Phi lo sop hi ae (Whi te fish: Kes sin ger Pu blis-

hing, 2009), 2:24.
21 Tho mas Aqu i nas, Sum ma The o lo gi ca, I, II, 3, Li te rally tran sla ted by Fat hers of the 

en glish Do mi ni can Pro vin ce, Se cond and Re vi sed edi tion (Lon don: Burns Oa tes and Was-
hbo ur ne, 1920).
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да по сје ду је на че ло спо соб но да ми је ња, он да ни ка ква ко рист, јер 
кре та ња не би би ло.

На осно ву Ари сто те ло вог схва та ња кре та ња, ла ко је пред ви дје ти 
ко ји би био ње гов став по пи та њу абор ту са. По што фе тус има спо-
соб ност да се ми је ња, уко ли ко му то до пу сти мо, фе тус ће, има ју ћи 
у ви ду кон ти ну и ра ни гра див ни про цес, до сти ћи мно штво ак ту а ли за-
ци ја. Ме ђу мно штвом ак ту а ли за ци ја и ону нај ва жни ју за нас у овом 
мо мен ту, а то је ро ђе ње.

Џон Ну нан у сво јим ра до ви ма о абор ту су, та ко ђе, за го ва ра слич-
ну по зи ци ју. Сма тра да је абор тус мо рал но нео прав дан, јер фе ту су 
од за че ћа при па да ју пра ва осо бе (фе тус и ро ђе но ди је те су исто).22 
Тврд ња је за сно ва на на чи ње ни ци да су фе тус за че ла људ ска би ћа, а 
до дат но оправ да ње фе ту са као осо бе је сте да по сје ду је пот пу ни ге-
нет ски код и по тен ци јал ни ка па ци тет за ра ци о нал но ми шље ње.23

Ова по зи ци ја, иа ко је ин ту и тив но увјер љи ва, ипак ни је оп ште-
при хва ће на. У на став ку ће мо ви дје ти шта по бор ни ци ма абор ту са ни је 
убје дљи во у овој по зи ци ји.

5. Умје ре на те за за абор тус

Про тив ни ци абор ту са ко ји се за ла жу за хи по те зу да је жи вот кон-
ти ну ум би пре кид труд но ће у би ло ком мо мен ту озна чи ли као уби-
ство. По што је жи вот је дан, он да је под за шти том од уби ства, као јед не 
нај е ле мен тар ни је за бра не.

Има ју ћи у ви ду да абор тус не ли чи на не ке си ту а ци је у ко ји ма би 
се уби ство, до не кле, мо гло оправ да ти (нпр. у слу ча ју са мо од бра не, ра-
та, смрт не ка зне, …) сма тра се да абор тус ни ка ко ни је оправ дан. То се 
фор мал но мо же пред ста ви ти кроз по зна ти си ло ги зам:

1. Не мо рал но је уби ти не ви но људ ско би ће.
2. Ху ма ни фе тус је сте не ви но људ ско би ће.
3. Да кле, не мо рал но је уби ти ху ма ни фе тус.

По зи ци ја ко ја се за ла же за абор тус не ги ра дру гу пре ми су, тј. 
сма тра се да ху ма ни фе тус ни је људ ско би ће. Та по зи ци ја је ујед но 
и кон тра те за из не том гле ди шту ко је сам при ка зао у прет ход ном по-

22 John T. No o nan, Jr., „De ci ding Who is Hu man“, Na tu ral Law Fo rum, Vol. 13 (1968): 
134–140: 134.

23 No o nan, „De ci ding Who is Hu man“, 135.
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гла вљу. По ред ста ва да ху ма ни фе тус ни је људ ско би ће, за го вор ни ци 
ове те зе сма тра ју да је мо гу ће ус по ста ви ти мо ме нат, од но сно про на-
ћи јед ну тач ку од ко је мо же мо фе ту су при пи са ти пра ва осо бе (при је 
све га, пра во на жи вот). На кон овог мо мен та сма тра се да абор тус не 
би био мо рал но оправ дан. На рав но, по сто је и ра ди кал ни ји об ли ци 
оправ да ња абор ту са гдје се сма тра да је абор тус у би ло ком пе ри о ду 
до зво љен. За то ћу са да при ка за ти кан ди да те за по вла че ње де ма р ка-
ци о не ли ни је из ме ђу пе ри о да ка да се фе тус мо же сма тра ти осо бом 
и кад не мо же. Ово да ље во ди до оцје не мо рал не до пу сти во сти и не-
до пу сти во сти абор ту са.

5.1. Ро ђе ње 
Ро ђе ње пред ста вља вр ло пре ци зну, али ујед но и нај ма ње увје р-

љи ву тач ку, ко ју би смо мо гли сма тра ти гра нич ним мо мен том до пу-
сти во сти абор ту са. Иде ја је да док је год фе тус у утро би мај ке абор тус 
се мо же сма тра ти мо рал но оправ да ним. Кри те ри јум ко ји се у овом 
раз ма тра њу обич но узи ма је сте уди сај ва зду ха. Иде ју да је ва здух ар
хе24 има мо још код Анак си ме на. Анак си мен је по сма тра њем до шао 
до уви да да жи вот пре ста је, од но сно да чо вјек уми ре оног тре нут-
ка кад из дах не по след ње за ли хе ва зду ха из се бе. Та ко је за кљу чио 
да је ва здух тај основ ни прин цип. Сле де ћи ову те о ри ју, не ког ће мо 
сма тра ти осо бом са мо ако има спо соб ност да ди ше. Он да сли је ди да 
фе тус ни је осо ба, јер не ди ше сво јим плу ћи ма. Од мо мен та ро ђе ња 
уби ја ње ни је мо рал но оправ да но. 

Освр ни мо се са да на исто риј ски аспект овог про бле ма. По сто ја-
ли су од ре ђе ни на чи ни да се про вје ри да ли је фе тус уби јен у утро-
би или по ро ђе њу (ка да је удах нуо ва здух). Је дан од нај по зна ти јих 
на чи на да се ово утвр ди је ва ђе ње дје чи јих плу ћа и по та па ње у во ду. 
Ако би плу ћа плу та ла по во ди, то би зна чи ло да су ис пу ње на ва зду-
хом, те да је ди је те уби је но по ро ђе њу. Ако би плу ћа по то ну ла, то 
би зна чи ло да је ди је те уби је но у утро би. Пред ност ове по зи ци је у 
од но су на дру ге по зи ци је ко је ћу из ло жи ти је у то ме што се мо же 
пре ци зно од ре ди ти гра ни ца ка да је мо рал но до пу сти во абор ти ра ти 
(док ди је те не удах не ва здух). 

Ме ђу тим, иа ко се чи ни да је по ме ну ту гра ни цу ла ко и пре ци зно 
по ву ћи, за ову по зи ци ју по сто је од ре ђе ни про бле ми. По што ова по зи-
ци ја под ра зу ми је ва да се ро ђе ње де ша ва у де ве том мје се цу, по ста вља 

24 ἀρχή (ар хе) је основ ни прин цип и пра по че ло свих ства ри. Сло бод ни је об ја шње-
ње би мо гло да бу де да је ар хе схва ћен као без вре ме ни те мељ или ко ри јен све га по сто-
је ћег, па и жи во та. На ро чи то су Пре со кра тов ци тра га ли за ар хе-ом .
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се пи та ње ко ји је ста тус фе ту са у слу ча је ви ма при је вре ме ног ро ђе ња. 
Ово зна чи да би те фе ту се (због то га што су има ли при ли ку ра ни је да 
удах ну ва здух) тре ба ло тре ти ра ти као осо бе, што би их, на не ки на чин, 
учи ни ло по вла шће ним у од но су на фе ту се у де ве том мје се цу. По што 
је уо че на ова про из вољ ност, у до број мје ри је осла бље но по вје ре ње у 
тзв. кри те ри јум ва зду ха о ко јем је би ло ри је чи. Из ово га ви ди мо да је 
мо гу ће до ве сти у пи та ње и пре ци зност ове тач ке. 

Нај по зна ти ји ар гу мент ко ји ука зу је на про бле ма тич ност ове по зи-
ци је од но си се на не по сто ја ње не ке ре ле вант не раз ли ке из ме ђу фе ту са 
је дан дан пред ро ђе ње и но во ро ђен че та дан по сли је ро ђе ња. Ни ка ква 
су штин ска про мје на се ни је до го ди ла и ка рак те ри сти ке су, углав ном, 
исте. Та ко да не ма мо на осно ву че га ус по ста ви ти мо ме нат кад се по-
ста је осо ба. По ред то га, ми шље ње да је ва здух основ но на че ло, одав но 
је на пу ште но. Сто га, ова по зи ци ја је ди но мо же да од ве де у по ку ша-
је из јед на ча ва ња абор ту са и ин фан ти ци да.25 Ро ђе ње мо же би ти са мо 
про цес дру штве не ини ци ја ци је, али де мар ка ци о на ли ни ја из ме ђу до-
пу сти во сти и не до пу сти во сти — не мо же.

5.2. Ви а би ли тет26

Дру ги кан ди дат у овом при ка зи ва њу је пе ри од ви а би ли те та. Овај 
мо ме нат је ре ле вант ним про гла шен нај при је од Вр хов ног су да Сје-
ди ње них Аме рич ких др жа ва 1973. го ди не, а ње гов прав ни зна чај је 
је пре по знат у за ко но дав стви ма у упо ред ном пра ву.27 У ен гле ском 
пра ву уве де но је 1929. го ди не и од но си ло се на 28. не де љу труд но-
ће.28 Те за да је тач ка ви а би ли те та — де мар ка ци о на тач ка, има до ста 
по бор ни ка. Ме ђу њи ма је и Ели за бе та Викс. Она сма тра да је пе ри-
од ви а би ли те та нај бо љи кри те ри јум ко ји би тре ба ло при ме њи ва ти за 
до пу сти вост и не до пу сти вост абор ту са.29 Она твр ди да је услов ко-
ји је нео п ход но до сти ћи да би се не ком при пи са ла пра ва ко ја има ју 
осо бе — ста ди јум ин те гри са не функ ци је људ ског ор га ни зма.30 То би 

25 Са мо што се на сто ји пр ви по сту пак оправ да ти и до зво ли ти, док је дру ги још 
уви јек санк ци о ни сан у оби чај ном пра ву и ва жи за нај те же зло чи не.

26 Под ви а би ли те том се под ра зу ми је ва спо соб ност фе ту са да се одр жи у жи во ту 
ван мај чи не утро бе. Под ра зу ми је ва се уз ме ди цин ско тех нич ку по др шку, или без ње.

27 Ви дје ти: Ca mil la Pic kles, „Per son hood: Pro ving Sig ni fi can ce of the Born Ali ve Ru-
le with Re fe ren ce to Me di cal Know led ge of Fe tal Vi a bi lity“, Stel len bosch Law Re vi ew = Stel
len bosch Regstydskrif, Vo lu me 24, Num ber 1 (2013): 146–164: 151–153.

28 Ви дје ти: „In fant Li fe (Pre ser va tion) Act 1929“, Le gi sla tion UK, http://www.
legislation.gov.uk/ukpga/Geo5/19-20/34/section/1 (при сту пље но 10. ју ла 2019. г.).

29 eli za beth Wicks, The Right to Li fe and Con flic ting In te rests (Ox ford: Ox ford Uni ver-
sity Press, 2010), 19.

30 Wicks, The Right to Li fe, 20.
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зна чи ло да је то функ ци о ни са ње во ђе но мо згом и да по сто је до вољ но 
раз ви је на плу ћа да снаб ди је ва ју ор га ни зам по треб ним ки се о ни ком.31 
Сма тра да је то пе ри од ви а би ли те та и да ка да тај пе ри од на сту пи, 
тре ба при пи са ти фе ту су људ ска пра ва.

Оно што је про бле ма тич но у ве зи са пе ри о дом ви а би ли те та је то 
што је пра ћен из вје сном ва ри ја бил но шћу. У мо мен ту до но ше ња за ко на 
у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма пе ри од ви а би ли те та се од но сио на 
ше сти мје сец труд но ће. Да нас, са раз во јем на у ке и тех ни ке, ова гра ни-
ца је уве ли ко по мје ре на. То би зна чи ло да: ако је фе тус у Бо сто ну он да 
је осо ба, а ако је у не кој африч кој др жа ви, он да ни је. Ово би зна чи ло да 
за шти та фе ту са за ви си од ста ња мо дер не тех но ло ги је и од то га да ли је 
и у ко јој мје ри та тех но ло ги ја до ступ на фе ту су. Ова кав за кљу чак озбиљ-
но сла би ви а би ли тет као те о ри ју по ко јој је до мо мен та спо соб но сти да 
фе тус пре жи ви ван мај чи не утро бе — абор тус мо рал но оправ дан. Ме-
ђу тим, Деј вид Бо нин по ку ша ва да ри је ши овај про блем та ко што ви а би-
лан фе тус од ре ђу је као фе тус ко ји је спо со бан да пре жи ви уз од ре ђе на 
тех нич ка сред ства, ко ја ње му не мо ра ју би ти до ступ на, већ је ва жно 
да та ква сред ства по сто је не гдје у сви је ту.32 Ова де фи ни ци ја би мо жда 
и ишла у при лог овој про бле ма тич ној по зи ци ји, ка да би смо са си гур-
но шћу мо гли од ре ди ти ко ји је тач но пе ри од ка да је фе тус ви а би лан. 
Ме ђу тим, то још уви јек ни је мо гу ће утвр ди ти. Би ће мо си гур ни да ли је 
фе тус ви а би лан тек на кон што бу де укло њен из мај чи не утро бе. Сход но 
то ме, ми слим да су по ку ша ји ус по ста вља ња ова кве вр сте ве зе из ме ђу 
мо рал не за бра не и тех нич ке мо гућ но сти про бле ма тич ни. С об зи ром 
на ове по те шко ће, сма трам да је ста ди јум ви ја би ли те та ире ле ван тан за 
мо рал ну ана ли зу. Има ју ћи у ви ду све ове по ме ну те раз ло ге ко ји ви а би-
ли тет чи не спор ним, сма трам да ни је ре ле ван тан ни у кон тек сту прав-
не ре гу ла ци је — с об зи ром на то да ни је при хва тљи во при мје њи ва ти 
пре зумп ци је33 у ри је ша ва њу спор них пи та ња у ова ко осје тљи вим обла-
сти ма. Не мо же мо зна ти да ли је фе тус ви а би лан, та ко не што мо же мо 
са мо прет по ста ви ти. А са ма по се би прет по став ка (ма кар она по чи ва ла 
на до брим раз ло зи ма) ни ка ко не мо же би ти до во љан раз лог (ка мо ли 
по год но тло) за уте ме ље ње основ них пра ва.

31 Wicks, The Right to Li fe, 239.
32 Da vid Bo o nin, A De fen se Of Abor tion (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 

2003), 131–132.
33 Пре зумп ци ја се ко ри сти у ри је ша ва њу спор них пи та ња. Прет по ста вља ју се не-

ке хи по те зе као прав но ва ља не чи ње ни це, док се не до ка же су прот но. Нај по зна ти ја је 
пре зумп ци ја не ви но сти: Сва ко се сма тра не ви ним све док се ње го ва кри ви ца за кри-
вич но дје ло не утвр ди прав но сна жном од лу ком су да (За ко ник о кри вич ном по ступ ку, 
Прет по став ка не ви но сти, члан 3).
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5.3. Ожи вља ва ње34

Ова де мар ка ци о на тач ка под ра зу ми је ва да по сто ји тре ну так ка да 
фе тус ожи вља ва. Је ди ни кри те ри јум за рас по зна ва ње овог мо мен та 
је сте да же на де тек ту је по кре те фе ту са уну тар ње. Је дан од ау то ра 
ко ји је по бор ник те зе по ко јој је пе ри од ожи вља ва ња де мар ка ци ја из-
ме ђу мо рал ног оправ да ња и нео прав да ња је сте Едвард Лан ге рак. У 
тек сту под на сло вом Абор тус: сред њи пут35раз ма тра ње абор ту са за-
по чи ње тврд њом да су не ки абор ту си до пу сти ви док дру ги ни су, и да 
је не ке од до пу сти вих те же, а не ке лак ше оправ да ти. Лан ге рак пред-
ла же да се де мар ка ци о на тач ка ус по ста ви у 14. не де љи (и та пра ва 
ко ја се до ди је ле фе ту су бу ду то ли ко ја ка да их мо гу по ни шти ти са мо 
пра ва мај ке на мен тал но и фи зич ко здра вље36). Он сма тра да овај 
при је длог пред ста вља увјер љив, ко хе рен тан и не про из во љан при ступ 
пи та њу абор ту са. Чи ни се да је ау тор овај пе ри од (пе ри од ожи вља-
ва ња) при хва тио као ре ле ван тан на осно ву пси хич ких и емо тив них 
раз ло га. На и ме, пр ви по кре ти фе ту са ко је же на осје ти пред ста вља ју 
пр ви од нос из ме ђу бу ду ће мај ке и бу ду ћег дје те та. Сва ка ко и очев 
кон такт пре ко до ди ра сто ма ка би ће оцу ду бо ко уре зан у сје ћа ње. 

То ће под сти ца ти раз не емо ци је, због ко јих је (на кон тих кон та ка-
та) абор тус про бле ма тич ни је оправ да ти.37

Цен трал ни по јам ко ји се ов дје све ври је ме по ја вљу је је жи вот. 
Рас пра ва о абор ту су се уви јек сво ди на до ла же ње до кон сен зу са по 

34 Око ожи вља ва ња по сто је ра зна ми шље ња. Ја ћу ов дје у ра ду овај по јам ко ри-
сти ти да озна чим пе ри од пр вог вид ног по мје ра ња фе ту са, тј. де тек та бил них по кре та. 
За пад на те о ло ги ја је та ко ђе скло на да овај мо ме нат при хва ти де мар ка ци о ном ли ни-
јом, та ко да пр ви спо мен абор ту са у ен гле ском пра ву је од 13. ви је ка, гдје се ка же да 
на кон по кре та фе ту са (што зна чи да је ду ша ушла у ти је ло) абор тус је за бра њен (ви-
дје ти: Gill Wa kley, „Le gal in ter pre ta tion of the Abor tion Act 1967: The ro le of nur ses in 
sur gi cal in du ced abor tion“, Jo ur nal of Fa mily Plan ning and Re pro duc ti ve He alth Ca re, Vol. 
33 (2) (2007): 77–78, http://doi.org/10.1783/147118907780254051). Ети ка раз ви ја на у 
окру же њу пра во слав не те о ло ги је скло ни ја је те зи да је жи вот кон ти ну и ра ни гра див ни 
про цес; те да жи вот по чи ње од мо мен та кон цеп ци је. Та иде ја о кон ти ну у му са др жа-
на је и у Рим ском пра ву, гдје се ја сно ви ди да је пре на тал ни жи вот сма тран као не ка 
ау то ном на ври јед ност (иа ко фе ту се, вје ро ват но ни су сма тра ли људ ским би ћи ма). Чак 
је и про пи си ва на ка зна уко ли ко не ко са хра ни труд ни цу, а не по ку ша да из ва ди бе бу 
(ви дје ти: Ан тун Ма ле ни ца, Рим ско пра во (Но ви Сад: Прав ни фа кул тет: Цен тар за из-
да вач ку де лат ност, 1995), 100).

35 Ви дје ти: Едвард Лан ге рак, „Абор тус: сред њи пут“, у: Ети ка: огле ди из при ме ње не 
ети ке, при ре дио Дра ган Ја ко вље вић, пре вео Јо ван Ба бић (Под го ри ца, Бе о град: ЦИД, 
1999), 125–137.

36 То зна чи да пра ва фе ту са мо гу по ни шти ти пра ва мај ке, уко ли ко су су ко бље на. 
Од но сно, пра ва фе ту са има ју ма њу прав ну сна гу од мај чи них.

37 Ау тор сма тра да је мо гу ћа не ка вр ста емо тив не кри зе. Ро ди те љи ће се сје ћа ти 
пр вих по кре та фе ту са.
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пи та њу то га шта је пред мет за шти те. Про бле ма тич но је да то бу де 
жи вот, из већ мно ги ма по зна тих раз ло га, а глав ни ме ђу њи ма ти че 
се чи ње ни це да по сто је ра зни об ли ци жи во та за ко је уоп ште или ја ко 
ма ло ма ри мо. Ако је жи вот (схва ћен сам по се би) пред мет за шти те, 
он да мо ра мо по што ва ти све об ли ке жи во та. жи во ти ње ко је ко ри сти-
мо у ис хра ни та ко ђе су жи ве. То зна чи да не при хва та мо жи вот као 
пред мет за шти те. Пред мет за шти те је осо ба, а пе ри од ожи вља ва ња 
ни је је ди ни кри те ри јум за ста тус осо бе. Ожи вља ва ње, та ко ђе, ни је 
мо гу ће ја сно де фи ни са ти, ни ти од ре ди ти та чан тре ну так ка да се оно 
де ша ва. Оно што би мо гло би ти ва жним и ре ле вант ним свој стви ма 
осо бе у овом кон тек сту и за вред ни ти до дат ну па жњу је сље де ћи кан-
ди дат за де мар ка ци ју.

5.4. Ни да ци ја
По сљед њи при је длог де мар ка ци је, за ко ји сма трам да је ре ле ван-

тан за ово раз ма тра ње је пе ри од по знат под на зи вом ни да ци ја, од но-
сно лич ни иден ти тет. Осим ње га, у ова ко по ста вље ном ни зу раз ма тра-
ња, по след ња тач ка де мар ка ци је би би ла мо ме нат кон цеп ци је, али њу 
не ћу до дат но при ка зи ва ти, јер ми слим да је до вољ но опи са на у ди је лу 
у ком се го во ри о жи во ту као кон ти ну у му.

По гле дај мо украт ко основ не ме ха ни зме раз во ја ем бри о на.38 Пре-
на тал ни или пе ри од ге ста ци је39 се ди је ли на три пот пе ри о да: пре е-
бри он ски (тра је до кра ја тре ће не дје ље по опло ђе њу), ем бри он ски (до 
кра ја осме не дје ље) и фе ту сни (до ро ђе ња). За нас је ин те ре сан тан пре-
ем бри он ски пе ри од. Опло ђе на јај на ће ли ја, од но сно зи гот има спо-
соб ност у овом пе ри о ду да про ли фе ра ци јом40 и ди фе рен ци ја ци јом41 
ство ри ци је ли ор га ни зам гдје су ће ли је пре ци зно рас по ре ђе не. Та кве 
ће ли је се на зи ва ју то ти по тент не42 ће ли је. Оне де о бом да ју соп стве ну 
ко пи ју, али и но ву спе ци ја ли зо ва ну ће ли ју. У том слу ча ју, кад би по-
сто ја ле струч не ме ди цин ске спра ве мо гла би се из ву ћи јед на ко пи ја 
из вор не ће ли је (што на њу не би ни ка ко ути ца ло) и ра ди из у ча ва ња 
чу ва ти у по себ ним усло ви ма. Та ко би се мо гао пра ти ти про цес ди фе-

38 Ви дје ти: Bru ce Al berts et all., Mo le cu lar Bi o logy of the Cell, 4th ed. (New York: Gar-
land Sci en ce, 2002) и Ду шан Тр пи нац, Прак ти кум хи сто ло ги је и ем бри о ло ги је (Бе о град: 
Ме ди цин ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2016).

39 Пе ри од при је ро ђе ња.
40 Спо соб ност ће ли је да се мно жи ди је ље њем.
41 Спе ци ја ли за ци ја ће ли ја за од ре ђе ну функ ци ју.
42 Има спо соб ност нео гра ни че не де о бе, али и са мо об на вља ња. Сва ка ће ли ја ко ја 

на ста је де о бом на ста вља свој пут ка ди фе рен ци ја ци ји, док прет ход на оста је не ди фе-
рен ци ра на, за то се и зо ве ма тич на. Ви дје ти: Lu iz Car los Jun qu e i ra and Jo se Car ne i ro, 
Osno vi hi sto lo gi je, 11. iz da nje, pre ve la Ve sna Lač ko vić (Be o grad: Da ta Sta tus, 2005), 22.
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рен ци ја ци је и вје ро ват но би смо на кра ју мо гли до би ти по ред бе бе ко ја 
се ра ђа и ње ног кло на. На жа лост, та ко не што још уви јек је те шко из во-
дљи во, јер и са ма свој ства на осно ву ко јих се од ви ја ди фе рен ци ја ци ја, 
ни су у пот пу но сти ис тра же на. На гла ша вам да се ће ли је ко је на ста ју 
де о бом кре ћу пу тем ди фе рен ци ја ци је, али та ко ђе има ју и свој ства ће-
ли је од ко је су на ста ле. У јед ном мо мен ту свој ства ће ли је од ко је су на-
ста ле гу бе се и ће ли ја оста је пот пу но спе ци ја ли зо ва на, што зна чи да ће 
од та да функ ци о ни са ти као ће ли ја тки ва или ор га на. Про сто ре че но, 
ја сно ће се зна ти ко ја гру па ће ли ја по ста је гла ва, ко ја по ста је ру ка, итд. 
У овом мо мен ту на ве де ни хи по те тич ки при је длог „из вла че ња ће ли је“ 
ра ди из у ча ва ња, ни је мо гућ, јер би се де си ло да ем бри о ну от ки не мо 
гла ву или не ки дру ги „део“ због че га би се, вје ро ват но, до го дио по ба-
чај; или ако је ри јеч о гру пи ће ли ја ко је чи не но гу, он да по сто ји шан са 
да се фе тус ро ди без но ге. Ри јеч је о пе ри о ду из ме ђу 13-ог и 14-ог да на. 
Бит но за нас је да при мје ти мо да до ди фе рен ци ја ци је ће ли ја не ма мо 
лич ни иден ти тет, већ нео д ре ђен број по тен ци јал них лич но сти.43 Че тр-
на е стог да на мо же мо са си гур но шћу зна ти да ли ће се ро ди ти јед на 
или мо жда дви је је дин ке. Абор тус до 14-ог да на мо гао би да се прав да 
под из го во ром да се не уби ја лич ност. На кон то га лич ни иден ти тет је 
при су тан, а то је ва жно свој ство осо бе. 

Сто га, овај пе ри од (14-ог да на) пред ста вља мо рал но ре ле вант ну 
тач ку раз гра ни че ња из ме ђу до пу сти во сти и не до пу сти во сти абор ту са. 
Абор тус на кон 14-ог да на у ве ли кој мје ри би ли чио на уби ство. За то 
сма трам да је абор тус на кон ди фе рен ци ја ци је ће ли ја и ус по ста вља ња 
лич ног иден ти те та те шко оправ да ти.

Прак тич на по те шко ћа (за ли бе ра ле мо жда и би тан раз лог) ко ји 
пра ти овај мо ме нат де мар ка ци је је те шка де тек ци ја труд но ће у овом 
пе ри о ду. Ме ђу тим, тре нут не те шко ће (ко је мо жда мо гу би ти и от кло-
ње не кад би се по ве ћа ла „уред ност“ сек су ал ног жи во та44 ), не мо гу ути-
ца ти на до но ше ње мо рал ног су да.

Пи та ње ко је се са да на ме ће, а и ти че се на сло ва овог ра да, је сте 
да ли се мо же ин тер вен ци ја до 13-ог да на сма тра ти кон тра цеп ци јом 
и би ти мо рал но оправ да на, а на кон 14-ог да на да пред ста вља абор тус 
и мо рал но је нео прав да на? На осно ву оно га што је ра ни је ре че но, ми-
шље ња сам да по сто ји ва жна раз ли ка из ме ђу кон тра цеп ци је и абор-
ту са, а са др жа на је у де фи ни ци ја ма та два пој ма. Кон тра цеп ци ја се 
од но си на пре вен тив ну за шти ту — да не до ђе до труд но ће, док дру ги 
на ин тер вен ци ју на кон оплод ње јај не ће ли је. Због то га је ја сно да та 

43 Jun qu e i ra — Car ne i ro, Osno vi hi sto lo gi je, 22.
44 Тј. кад би се бла го вре ме но ра ди ли те сто ви на труд но ћу.
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два пој ма не мо же мо ми је ша ти.45 Та ко ђе, на осно ву ре че ног, сма трам 
да је абор тус на кон 14-ог да на те шко (ако не и не мо гу ће) мо рал но 
оправ да ти, јер по сто ји лич ни иден ти тет бу ду ће осо бе; ко јој би због то-
га тре ба ло при пи са ти сва пра ва ко ја при па да ју и ак ту ел ним осо ба ма. 
У пе ри о ду до 14-ог да на абор тус је лак ше оправ да ти, јер не ма мо ско ро 
ни ка кве ин фор ма ци је о лич ном иден ти те ту пре ем бри о на. Ме ђу тим, 
ово не зна чи да је ау то мат ски абор тус мо рал но оправ дан до 14-ог да-
на. Увјер љи вост ове по зи ци је нам го во ри са мо да је на кон 14-ог да на 
те шко мо рал но оправ да ти абор тус. 

И да ље по сто ји по зи ци ја ко ја не узи ма у об зир по јам лич ног иден-
ти те та, већ да је (ипак) не ки про цес за по чет. Тај про цес по чи ње опло-
ђе њем јај не ће ли је, а за вр ша ва се смр ћу ак ту ел но по сто је ћег чо вје ка.

6. Ја ка те за за абор тус

У овом ди је лу при ка за ћу ста во ве Џу дит Џар вис Том со но ве и Ме-
ри Ен Во ре но ве по ко ји ма је абор тус мо рал но оправ дан по сту пак. 
Том со но ва у тек сту под на сло вом У од бра ну абор ту са из но си ар гу-
мен те у при лог те зи да је абор тус мо рал но оправ дан без об зи ра на то 
да ли је фе тус осо ба и има ли пра ва ко ја при пи су је мо осо би.46 Во рен 
у тек сту О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са из но си став да ако 
је фе тус осо ба, он да му мо ра мо при пи са ти сва пра ва и абор тус је не-
до пу стив. По што у на став ку тек ста по ну ди ар гу мен те про тив те зе да 
је фе тус осо ба и да не ма пра ва ко ја има осо ба, за кљу чу је да је абор-
тус мо рал но оправ дан.47

6.1. У од бра ну абор ту са
Ау тор ка у тек сту ко ји сам на вео по ла зи од пре и спи ти ва ња ста ва 

да је фе тус осо ба од за че ћа. Она ту иде ју од ба цу је, сма тра ју ћи да би то 
би ло исто као ка да би смо ре кли — С об зи ром на то да храст на ста је из 
жи ра, он да је и жир храст. Сма тра да тај за кљу чак не сли је ди.48 Ов дје 

45 Чак и по је ди на кон тра цеп тив на сред ства мо гу пред ста вља ти мо рал ни про блем. 
Из ме ђу пре зер ва ти ва и пи лу ле за дан по сле по сто ји ве ли ка раз ли ка. Пи лу ла за дан по-
сле има за да так не да не што спри је чи, већ да уни шти.

46 Џу дит Џар вис Том сон, „У од бра ну абор ту са“, у: Ети ка: огле ди из при ме ње не 
ети ке, при ре дио Дра ган Ја ко вље вић, пре вео Јо ван Ба бић (Под го ри ца — Бе о град: 
ЦИД, 1999), 105–123.

47 Ме ри Ен Во рен, „О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са“, у: Би о е ти ка, при-
ре ђи ва чи Во јин Ра кић, Ра да Дре згић, Иван Мла де но вић (Бе о град: Слу жбе ни гла сник 
— Ин сти тут за фи ло зо фи ју и дру штве ну те о ри ју, 2012), 43–61.

48 Ви дје ти: Том сон, „У од бра ну абор ту са“, 105–106.
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би тре ба ло на по ме ну ти да су ана ло ги је до ста ко ри сне, али исто та ко 
има ти на уму да мно ге си ту а ци је ко је сма тра мо слич ним, за пра во кри-
ју мно го раз ли ка. То је слу чај и са по ре ђе њем ко је је ау тор ка упо три је-
би ла. жир и фе тус се у ве ли кој мје ри раз ли ку ју. 

Но, да ље у тек сту се чи ни да је ау тор кин став да фе тус ни је осо-
ба био са мо опа ска и да чак и да је осо ба ни шта се не би про мје ни ло 
кад се го во ри о абор ту су. У на став ку прет по ста вља да је фе тус осо ба 
и из но си, сад већ чу ве ни при мјер са ви о ли ни стом. По треб но је да 
за ми слио да се бу ди мо у хо тел ској со би. Схва ти мо да смо кид на по ва-
ни. По ред нас ле жи ви о ли ни ста ко ји је у не свје сти. По што има не ку 
од ре ђе ну бо лест и с об зи ром на то да са мо на ша крв мо же да му по-
мог не, нас су кид на по ва ли. Зна чи, наш за да так (ван на шег при стан ка 
и во ље) је да по мог не мо ви о ли ни сти ко ји би без на ше по мо ћи умро. 
По треб но је де вет мје се ци да бу де мо у том хо те лу и да крв ни си стем 
ви о ли ни сте бу де при кљу чен у наш. Ау тор ка по ста вља пи та ње да ли 
је мо рал но оба ве зно да при ста не мо на ову си ту а ци ју, или мо же мо да 
од би је мо? Прав да ње си ту а ци је под из го во ром да фе тус има пра ва на 
жи вот, од но сно да ви о ли ни ста има пра во на жи вот, при мје ћу је ау-
тор ка, ин тер пре ти ра се као да то пра во не ма ни ка кву про бле ма тич-
ност. Ме ђу тим, она ипак по сто ји и то ви ди мо кроз оти ма ње, на сил но 
при кљу чи ва ње ви о ли ни сте на на ше ти је ло и сл. Од но сно, ви о ли ни ста 
не ма пра во за хтје ва ти да му ми да мо на шу крв ка ко би он пре жи вио. 
Би ло би љу ба зно да то учи ни мо, али то он не мо же за хтје ва ти као 
оба ве зу од нас, што би ли чи ло на то да на ша крв ње му при па да. Ов дје 
у тек сту се ја сно ви ди да ау тор ка не спо ри пра во на жи вот, већ има 
про блем са не чим што би смо мо гли упо ре ди ти са па ра зи ти ра њем. 
Чи ни се да она хо ће да ка же да не при хва та би ло ко ју вр сту без вољ-
ног ис ко ри шћа ва ња, па ма кар оно би ло по ци је ну жи во та. Уби ја ње у 
овом кон тек сту не по вре ђу је пра во на жи вот, јер Том со но ва раз ли-
ку је уби ја ње и не пра вед но уби ја ње. Не пра вед но уби ја ње би по ври-
је ди ло људ ска пра ва. Не при ста ја ње да се по мог не ви о ли ни сти ни је 
не пра вед но, за то и ако умре, ни је на ру ше но ње го во пра во на жи вот.49 
Исто се од но си и на фе тус.

49 Ми слим да ана ло ги ја ни је аде кват на, јер ау тор ка не об ја шња ва на ко ји на чин 
при хва та да су емо тив ни од но си из ме ђу же не и д је те та са јед не стра не и же не и не-
по зна тог ви о ли ни сте са дру ге стра не — исти. На пр ви по глед се чи ни да су раз ли чи те 
емо ци је за сту пље не, или бар раз ли чит ин тен зи тет истих емо ци ја. На рав но, иа ко су 
емо ци је пре ма дје ци ја че то не зна чи да су до вољ не за од у ста ја ње од абор ту са (ка ко 
при мје ћу је мо у ис ку ству). И оно нај ва жни је: ка ко ау тор ка до ла зи до слич но сти из ме ђу 
сек су ал ног чи на и при мје ра ви о ли ни сте за ко ји сма тра да је аде кват на ана ло ги ја. Секс 
је прак са ко ја је ско ро сви ма по зна та, док оти ма ње љу ди ра ди кра ђе кр ви — и не баш.
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У на став ку се иде ко рак да ље; и сма тра се да же на ни је ни ма ло 
од го вор на уко ли ко по чи ни абор тус, ако је зна ла да ће њен сек су ал ни 
чин мо жда ре зул ти ра ти труд но ћом. Ау тор ка сма тра да је то исто као 
ка да би смо отво ри ли про зор да про вје три мо со бу и ка да би нам ло-
пов ушао у ку ћу. Ап сурд но би би ло сма тра ти да смо мо рал но оба ве зни 
до зво ли ти ло по ву да оста не у на шој ку ћи. На сли чан на чин ни же не 
ни су ду жне да до зво ле фе ту су бо ра вак у њи хо вим ти је ли ма, па ма кар 
труд но ћа тра ја ла са мо сат вре ме на. Про сто ре че но: у при чи о до бром 
Са мар ја ни ну, то што су све ште ник и Ле вит про шли пре ту че ног чо вје-
ка не по ка зу је да су ло ши ји од Са мар ја ни на; јер, они ни су мо рал но 
оба ве зни да ста ну и по мог ну. На кра ју ра да на во ди се по тен ци јал ни 
при го вор: да је друк чи ја вр ста од но са из ме ђу мај ке и д је те та с јед не 
стра не; и чо вје ка и стран ца ко ји је ви о ли ни ста с дру ге стра не. На том 
мје сту ау тор ка уво ди по јам „пре у зи ма ња од го вор но сти“. Ако пар не 
из вр ши абор тус и ди је те се ро ди, те га од ве ду ку ћи, он да су ду жни да 
се бри ну о ње му. Ми слим да је ово пре у зи ма ње од го вор но сти ма ло 
сум њи во, на ро чи то ако се узме у об зир да ро ди те љи има ју пра во да 
не при хва те ту од го вор ност уко ли ко је жр тва ве ли ка. Мо гу ће је за ми-
сли ти си ту а ци ју гдје мла ди пар ни је свје стан на до ла зе ћих про бле ма; 
ре ци мо не про спа ва них но ћи због тем пе ра ту ре д је те та. Не до ста так сна 
не ко ли ко да на уза стоп но је за и ста ве ли ки на пор и ве ли ка жр тва. За-
што он да ау тор ка не би оправ да ла, нпр. на кон че твр те не про спа ва не 
но ћи, си ту а ци ју ка да би ро ди те љи иг но ри са ли ви со ку тем пе ра ту ру д је-
те та и про сто као Ле вит про шли по ред ње га, на кон че га би ди је те па ло 
у ко му и вје ро ват но умр ло? Да ли би то зна чи ло да иг но ри са ње по мо-
ћи д је те ту не би ука зи ва ло да су ти ро ди те љи ло ши ји љу ди од ро ди те ља 
ко ји у та квим си ту а ци ја ма ди је те од ве ду код ље ка ра и да ју му ли је ко ве 
за сни жа ва ње тем пе ра ту ре?

Ау тор ка не из но си ге не ра лан став по пи та њу абор ту са, већ пра во 
од лу чи ва ња оста вља же ни ко ја ће од лу ку до ни је ти на осно ву свог осје-
ћа ја. Убр зо ка же да би би ло не мо рал но да же на у сед мом мје се цу труд-
но ће из вр ши абор тус да би оти шла на пу то ва ње.50 Оста је не ја сно за што 
Том со но ва ту си ту а ци ју сма тра не мо рал ном, кад мо жда же ни осје ћај 
та ко на ла же?!51 Мо жда је од ла га ње пу то ва ња за њу ве ли ка жр тва, а ве-
ли ке жр тве ни смо ду жни пре у зи ма ти на се бе, ка ко то ка же ау тор ка.52 
Чи ни се да том про бле му ни је по све ти ла до вољ но па жње. У тек сту ко ји 

50 Вје ро ват но овај став би тре ба ло ма ло да убла жи стро гу ар гу мен та ци ју ко ја ја-
сно ука зу је да ни ко ни је ду жан ни шта до бро да чи ни.

51 По што ау тор ка на гла ша ва да не из но си ге не ра лан став по овом пи та њу, већ да је 
пра во „осје ћа ју же не“. Ви дје ти: Том сон, „У од бра ну абор ту са“, 122.

52 Том сон, „У од бра ну абор ту са“, 122.
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ћу у на став ку при ка за ти, ви дје ће мо став ау тор ке по ко ме не ма ни чег 
не мо рал ног абор ти ра ти у сед мом мје се цу, без об зи ра ко ји раз лог био.

6.2. О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са
На по чет ку тек ста Во рен из но си де фи ни ци ју абор ту са као чи на 

ко јим же на сво је вољ но окон ча ва труд но ћу или пре пу шта дру ги ма да 
то учи не, и на гла ша ва да ће се ба ви ти мо рал ним и прав ним ста ту сом 
ко ји ма под ле же та кав чин.53 Ау тор ка је ста ва (за раз ли ку од прет ход но 
при ка за ног) да ни је мо гу ће на за до во ља ва ју ћи на чин од бра ни ти же-
ни но пра во на абор тус, а да се прет ход но не уста но ви да фе тус ни је 
осо ба, од но сно да му не при пи су је мо пра ва ко ја при па да ју људ ским 
би ћи ма. У ра ду ја сно ка же да је фе ту сов ста тус кључ но пи та ње (ко-
јим се ја ко ма ло по бор ни ка абор ту са ба ви ло) и да ће у мо мен ту кад се 
по ка же да фе тус ни је осо ба у мо рал но ре ле вант ном сми слу, од бра на 
пра ва на абор тус би ти лак ша и успје шни ја.54 

У по ку ша ју да се обо ри тврд ња да је фе тус осо ба, Во рен пр во из но-
си кри те ри ју ме по ко ји ма се утвр ђу је да је не ко осо ба. То су:

1.  сви јест (о пред ме ти ма и до га ђа ји ма из ван и/или уну тар би ћа), а 
по себ но спо соб ност да се осје ти бол;

2.  ра су ђи ва ње (раз ви је на спо соб ност за ри је ша ва ње но вих и ре ла тив-
но сло же них про бле ма);

3.  са мо мо ти ви са на ак тив ност (ак тив ност ко ја је ре ла тив но не за ви-
сна ка ко од ге нет ске, та ко и од ди рект не спо ља шње кон тро ле);

4.  спо соб ност ко му ни ка ци је, би ло ка квим сред стви ма, по ру ка ма 
нео гра ни че не ра зно вр сно сти, то јест, не са мо са нео гра ни че ним 
бро јем мо гу ћих са др жа ја, већ и са нео гра ни че ним мно штвом мо-
гу ћих те ма;

5.  по сто ја ње пој мо ва о се би и сви је сти о се би, би ло ин ди ви ду ал не би-
ло ра сне, би ло и јед не и дру ге.55

По ку шај се са сто ји у то ме да се по ка же да уко ли ко не ки ен ти тет 
не за до во ља ва ни је дан од ових пет кри те ри ју ма, за кљу чак би био да 
ни је осо ба. Очи глед но је да фе тус не ис пу ња ва на ве де не усло ва; та ко 
да ни је осо ба. Свје сна по те шко ћа са ова ко по ста вље ним кри те ри ју-
ми ма, Во рен од мах на гла ша ва да и му шка рац или же на без спо соб-
но сти ра су ђи ва ња, на при мјер, је сте људ ско би ће, али не и осо ба. На 

53 Во рен, „О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са“, 43.
54 Во рен, „О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са“, 43–44.
55 Во рен, „О мо рал ном и прав ном ста ту су абор ту са“, 53.
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исти на чин фе тус ни је осо ба и не мо гу му се при пи са ти пу на мо рал на 
пра ва и оба ве зе. Ова ко по ста вље на по зи ци ја во ди ла би у одо бре ње не 
са мо абор ту са, већ и уби ја ња тек ро ђе не дје це (све до мо мен та док 
се не ис пу не на ве де ни усло ви), али исто та ко и до пра ва да се уби ја-
ју љу ди ко ји у не ком пе ри о ду жи во та због бо ле сти из гу бе мо гућ ност, 
нпр. са мо мо ти ви са не ак тив но сти. За то ау тор ка по ку ша ва да по ву че 
ли ни ју на кон ко је не би тре ба ло при бје га ва ти абор ту су. Кри те ри јум 
ко ји ко ри сти дје лу је пот пу но ар би трар но. На и ме, што ви ше фе тус 
ли чи на осо бу, ње го во пра во на жи вот је ве ће; од но сно, про пор ци-
о нал но би о ло шком раз во ју сто ји и раз вој пра ва на жи вот и уоп ште 
пра ва осо бе. Али, има ју ћи у ви ду да про сјеч но раз ви је на ри ба ви ше 
ли чи на осо бу, не го пот пу но раз ви је ни фе тус, ау тор ка сма тра да же-
на има пра во на абор тус и у по од ма клом ста ди ју му труд но ће. У том 
кон тек сту, при сје ти мо се при мје ра ко ји је Том со но ва из ни је ла ре кав-
ши да би би ло не мо рал но да же на у сед мом мје се цу из вр ши абор тус 
са мо да би оти шла на не ко пу то ва ње. Во рен не ма про бле ме са тим и 
ми шље ња је да ту не ма ни че га не мо рал ног.

Као што смо ви дје ли, Во рен се тру ди ла да до ка же ка ко фе тус ни је 
осо ба. Ме ђу тим, оста је да је фе тус по тен ци јал на осо ба. Она сма тра да 
пра ва по тен ци јал не осо бе ни ка ко не мо гу да над ја ча ју пра ва ак ту ел не 
осо бе. У скла ду са овим ста но ви штем же на, из би ло ко јих раз ло га, има 
пра ва да из вр ши абор тус кад год хо ће.

6.3. Син ге ров ска по зи ци ја
Син гер је ми шље ња да ако се ети ка одво ји од ре ли ги је, ди ле ме 

око абор ту са је ла ко раз ри је ши ти.56 Ов дје се по ста вља пи та ње — Да 
ли је ла ко одво ји ти ре ли ги ју, од но сно ели ми ни са ти не ке људ ске иде је 
о свр си и уре ђе но сти, ко је чо вјек има у свом при род ном ста ву? Пр во 
би тре ба ло ис пи та ти за што су те иде је при сут не и ко ли ко ути чу на 
до но ше ње мо рал ног су да.

У тек сту, нај при је, на во ди про бле ме ко ји пра те ре стрик тив ни за-
кон про тив абор ту са. Сма тра да же не ко је се од лу че да се под врг ну 
абор ту су, од то га не ће од у ста ти, без об зи ра што је за бра ње но за ко-
ном.57 Не га тив на по сље ди ца је што би, на при мјер, же не при бје га ва ле 
на дри ље ка ри ма и ин тер вен ци ја би се вр ши ла сум њи вим ме то да ма, 
ко је мо гу на ни је ти ве ли ке ште те (ко је би би ле из о ста вље не у слу ча ју 
ле га ли за ци је абор ту са). Од но сно, би ло ко ји за кон про тив абор ту са 

56 Pi ter Sig ner, Prak tič na eti ka, pre ve la Dra ga na Du lić (Be o grad: Sig na tu re, 2002), 
104, 113–114.

57 Sig ner, Prak tič na eti ka, 108.



215

Си ни ша Си мић, Мо рал но оправ да ње абор ту са

не ће има ти за по сље ди цу за бра ну, већ по ти ски ва ње пра ће но ни зом 
не же ље них ефе ка та. У на став ку Син гер при ка зу је кон зер ва тив ни ар-
гу мент, ко ји иде ова ко:

1. Не мо рал но је уби ти не ви но људ ско би ће.
2. Ху ма ни фе тус је сте не ви но људ ско би ће.
3. Да кле, не мо рал но је уби ти ху ма ни фе тус.58

Син гер при мје ћу је да ако би се по јам људ ског би ћа сма трао си но-
ним ним с пој мом осо бе, он да је очи глед но да је дру га пре ми са ла жна; 
јер је ја сно да фе тус ни је ра ци о на лан и да не ма са мо сви јест.59 Ако не-
ма од но са си но ним но сти, већ људ ско озна ча ва са мо при пад ност вр сти 
ho mo sa pi ens, он да би пр ва пре ми са би ла не и сти ни та, због сво је мо рал-
не ире ле вант но сти (јер би би ла мо рал но ире ле вант на). Син гер сма тра 
да је вје ро ва ње о при пи си ва њу мо рал них пра ва сва ко ме ко ис пу ња ва 
пу ку при пад ност људ ској вр сти, без дру гих ка рак те ри сти ка — ре ли-
ги о зно на сли је ђе. По сма тра но ван ре ли ги је, фе тус ни је осо ба и не ма 
пра ва на жи вот ко је има осо ба; све до тре нут ка кад има сви јест. Од тог 
тре нут ка сви је сти, Син гер сма тра да би тре ба ло из бје га ва ти ме то де ко-
је би мо гле до ве сти до бо ла и пат ње фе ту са.

Дру ги дио ко ме Син гер по све ћу је па жњу је сте схва та ње фе ту са као 
по тен ци јал не осо бе. Фор му ла ци ја из гле да ова ко:

1. Не мо рал но је уби ти по тен ци јал но људ ско би ће
2. Фе тус је по тен ци јал но људ ско би ће.
3. Да кле, не мо рал но је уби ти фе тус.60

Син гер при мје ћу је да је ова дру га пре ми са ја ча од дру ге пре ми се 
прет ход ног ар гу мен та; док је пр ва пре ми са сла би ја у од но су на пр ву 
пре ми су пр вог ар гу мен та.61 Про блем са пр вом пре ми сом на ко ји ука-
зу је Син гер ти че се пи та ња „за што је не мо рал но уби ти по тен ци јал но 
људ ско би ће, ка да се по јам не мо рал но при мје њу је у од но су на ак ту ел-
но по сто је ће љу де“. Ни гдје се не го во ри да су по тен ци јал на људ ска би-
ћа исто што и људ ска би ћа. Син гер сма тра да би та кво из јед на ча ва ње 
би ло исто као ка да би смо ми сли ли да су си ту а ци је чу па ња про кли ја лог 
жи ра и се че ња хра ста- иден тич не.62

58 Sig ner, Prak tič na eti ka, 104.
59 Sig ner, Prak tič na eti ka, 111.
60 Sig ner, Prak tič na eti ka, 115.
61 Sig ner, Prak tič na eti ka, 115.
62 Sig ner, Prak tič na eti ka, 115.
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Да ље Син гер од го ва ра на ар гу мент про тив абор ту са, ко ји твр ди 
да је абор тус не до пу сти во учи ни ти јер спре ча ва до но ше ње бу ду ћег 
чо вје ка на сви јет. Син гер је ми шље ња да би из то га сли је ди ло оправ-
да ње абор ту са уко ли ко је раз лог не ври је ме труд но ће, од но сно ако 
ће же на тре нут ним абор ту сом са мо од ло жи ти ра ђа ње. На кон не ког 
вре ме на ро ди ће ди је те и та ко ис пу ни ти сво ју оба ве зу.63 Ме ђу тим, ар-
гу мен ти о не по но вљи во сти и не за ме њи во сти ука зу ју да ра ђа ње ни је 
мо гу ће од ло жи ти. То би исто би ло као ка да би не ко ре као да ће абор-
ти ра ти Џо на, а ро ди ти Мар ка. Ка да се абор ти ра (или ка ко се ка же од-
ло жи труд но ћа), на кон сље де ће труд но ћа не ра ђа се исто ди је те ко је 
је прет ход но абор ти ра но.

7. За кљу чак

У из ло же ним ар гу мен ти ма нај у вјер љи ви ја те за је она по ко јој је 
тре ну так лич ног иден ти те та де мар ка ци о на ли ни ја из ме ђу мо рал ног 
оправ да ња и нео прав да ња абор ту са. Да по но ви мо: сли је де ћи те зу лич-
ног иден ти те та, абор тус на кон 14-ог да на труд но ће пред ста вља мо рал-
но нео прав да ну ин тер вен ци ју. Че тр на е стог да на ем бри о но ве ће ли је су 
спе ци ја ли зо ва не за од ре ђе не функ ци је. То зна чи да од тог да на ем-
бри он има лич ни иден ти тет. По што је лич ни иден ти тет свој ство ко је 
има осо ба, он да смо ду жни и пре ма ем бри о ну се од но си ти као пре ма 
осо би. Из ре че ног сли је ди да смо ду жни и ем бри о ну при зна ти мо рал-
на и за кон ска пра ва ко ја има осо ба. Ово зна чи да и ем бри он има пра ва 
на жи вот. Сто га, абор тус по сли је 14-ог да на труд но ће је мо рал но нео-
прав дан по сту пак, јер би у ве ли кој мје ри ли чио на уби ство.

Овој по зи ци ји би се мо гло при го во ри ти да лич ни иден ти тет ни-
је до вољ но свој ство да би се не ко сма трао осо бом. Од го вор на та кву 
при мјед бу био би ука зи ва ње на по јам про мје не то ком вре ме на.64 По-
јам про мје не то ком вре ме на под ра зу ми је ва да јед на ствар мо же ми-
је ња ти сво ја свој ства, али да и да ље оста је та иста ствар. Ово зна чи 
да је са пој мом про мје не по ве зан по јам иден ти те та. Лајб ни цов за кон 
иден ти те та твр ди да су иден тич не ства ри не раз лу чи ве, од но сно ако 
ка же мо да су x и y раз лу чи ви, он да по сто ји ма кар јед но свој ство ко је 
има х а не ма у, или обр ну то.65 Слу чај ка да па ра дајз зри и од зе ле ног 

63 Sig ner, Prak tič na eti ka, 116.
64 По сто је раз ли чи те вр сте про мје на: про мје на у од но су на про стор, про мје на ва-

зду шног при ти ска с об зи ром на над мор ску ви си ну, …
65 Фор му ла ци ја пре у зе та са: „The Iden tity of In di scer ni bles“, Stan ford encyclo pe dia 
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по ста је цр вен је ти пи чан при мјер про мје не ко ја је за ни мљи ва у овом 
кон тек сту. Ри јет ко ко би ре као да су то два па ра дај за. Исти је слу чај 
и са фе ту сом: иа ко је дан дан има јед но свој ство, за де сет го ди на има-
ће свој ство, нпр. би ти де се то го ди шњи дје чак, то је и да ље исто би ће. 
Иден ти тет ко ји има мо од 14-ог да на је са мо но си лац про мје на.

Те за о лич ном иден ти те ту ко ја из но си на уч на свје до чан ства да од 
14-ог да на фе тус има спе ци ја ли зо ва не ће ли је зна чи да је на у ка успје-
ла јед ним ди је лом из у чи ти фе тус тог пе ри о да. То не зна чи да на у ка у 
бу дућ но сти не ће, у још ра ни јим фа за ма раз вит ка пло да, уо чи ти но-
ва свој ства ко ја ће фи ло зо фи ко ри сти ти у од ре ђи ва њу пој ма осо бе. 
Тре ба ло би има ти у ви ду да се о ће ли ја ма још уви јек не зна мно го. У 
при лог то ме је чи ње ни ца да још уви јек не по сто је ли је ко ве за мно га 
ће лиј ска обо ље ња (нпр. за рак). 

За крај спо ме ну ћу но ви про је кат под на зи вом Атлас ху ма них 
ће ли ја,66 ко ји тре нут но во ди гру па на уч ни ка са Бро ад Ин сти ту та и 
Хар вар да из Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва и са Вел кам Сан гер Ин-
сти ту та из Ве ли ке Бри та ни је. Циљ про јек та је про у ча ва ње функ ци је 
и иден ти те та сва ке ће ли је. На кон овог про јек та или не ког у бу дућ-
но сти до би ће мо пре ци зни је ин фор ма ци је о ће ли ја ма. Мо жда се ис-
тра жи ва њем до ђе до но вих са зна ња о лич ном иден ти те ту и дру гим 
пој мо ви ма ко ји се обич но ко ри сте у ар гу мен ти ма уну тар фи ло зо фи-
је мо ра ла. Та да ће мо успје шни је да се ба ви мо про бле мом абор ту са. 
До та да, сма трам да не би тре ба ло жу ри ти са мо рал ним оправ да њем 
овог ва жног дру штве ног про бле ма (абор ту са). За пра во, (без же ље да 
за кљу чак зву чи ам би ци о зно), оно што тре нут но си гур но мо же мо за-
кљу чи ти је сте да је да нас не мо гу ће абор тус мо рал но оправ да ти.

* * *
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Mo ral Ju sti fi ca tion  
of aBor tion

Si ni ša Si mić
Li brary of the Ser bian Pa tri ar cha te, Bel gra de

Sum mary: In this pa per l will ad dress the qu e sti on of mo ral 
ju sti fi ca tion of abor tion. The qu e sti on of abor tion is de fac to 
one of the most im por tant to pics of bi o et hics. Abor tion, the 
term it self, in the mo dern age, at le ast pri ma fa cie, is con si
de red as a form of con tra cep tion. I will try to po int out the 
dis tin ction bet we en the se two terms. Pur po se of the re se arch 
is an at tempt to pro po se an an swer to the qu e sti on: in which 
ca se might an abor tion be a mo rally ju sti fi a ble act, and in 
which ca se wo uld it re pre sent a mo rally pro ble ma tic in ter
ven tion. The an swer will apply to all ca ses of abor tion ex cept: 
me di cal ne eds for pre na tal eut ha na sia, preg nancy as a re sult 
of ra pe, con cep tion de spi te the cor rect and re spon si ble use of 
con tra cep ti ves and preg nancy as a re sult of fraud by one of 
the ac tors of the se xu al act. In ca ses pre vi o usly men ti o ned I 
will ac cept abor tion as a mo rally ju sti fied act. In a part of 
a re vi ew of the hi sto ri cal con text, we will see a lot of in te re
sting ar gu ments and sug ge sti ons on whe re a li ne sho uld be 
drawn bet we en mo ral ju sti fi ca tion and mo ral unju sti fi ca tion, 
and bet we en per mit ting or pro hi bi ting the abor tion. In this 
con text, I will con si der the ca ses in which abor tion wo uld be 
mo rally ac cep ta ble, and I will con si der the mo ment of birth, a 
mo ment when the fe tus is able to sur vi ve out si de the mot her’s 
womb, the ti me of re vi val, per so nal iden tity and the mo ment 
of con cep tion. Ba si cally, op ting for each of the men ti o ned po
ints is a mat ter of a per son as an ob ject of pro tec tion. Af ter
wards, I will show so me of the cru cial mo ments of men ti o ned 
ar gu ments, as the most con vin cing po int, I will con si der the 
no tion of per so nal iden tity in de tail. That is the pe riod of cel
lu lar dif fe ren ti a tion, whe re cells lo se to ti po tency and spe ci a li ze 
for cer tain fun cti ons. The next is the ar gu ment of po ten ti a lity, 
I con si der we al so ha ve a re spon si bi lity to, a preem bryo has a 
per so nal iden tity, we ha ve to ac cept it as a su bject of pro tec tion 
to the sa me ex tent as we do a per son. In this way, I will an swer 
the qu e sti on I set out as a pur po se of this re se arch.

Key words: sex, preg nancy, fe tus, abor tion, mo ral ju
sti fi ca tion.


